

JIGME / May 23, 2014 09:16AM

[\[轉載\] 臺灣衛星遙測專家 棄職投共 \[自由 2014-05-23\]](#)

[轉載] 臺灣衛星遙測專家 棄職投共 [自由 2014-05-23]

<http://news.ltn.com.tw/news/focus/paper/781372>

中大教授陳錕山 帶走技術

〔記者周敏鴻、羅添斌 / 綜合報導〕中央大學通訊系統研究中心主任陳錕山，接下農委會委託的兩億五千餘萬元計畫案，由校務基金代墊後卻未結案，且不知去向；情治人員獲報追查，發現他去年八月帶著國土安全資訊、國安系統分析衛星影像等極機密的情報技術，棄職前往中國，入選中國吸收海外人才的「千人計劃」，並在其「遙感科學國家重點實驗室」任職。

Source: 自由時報

遙測頂尖人才 熟悉軍事佈防

陳錕山是亞洲遙測領域頂尖人才，長期參與國防部中科院、電展室及國安局的研究計畫，其在科技部官網列出近廿年的研究案，就達一〇二項，總金額五億兩千多萬元。

情治單位指出，陳接觸的資訊內容不但涉及台灣、中國的軍事佈防，對台灣國安系統如何分析中國情資的邏輯也很熟稔，是美、中都有高度興趣「吸收」的對象。因此，情治人員直言陳錕山案是「很嚴重的國安危機」！

中央大學昨聲明表示，陳錕山因違反教師法已解聘，十四日報請教育部核准中，至於農委會計畫案已委由共同主持人處理後續事宜。

本報昨致電中國北京的「遙感科學國家重點實驗室」，總機轉接後，記者詢問陳錕山：「知道已被中央大學解聘嗎？」陳只說「謝謝你」就掛斷，隨後再撥已無人接聽。

參與極機密情資 危及國安

情治單位追查，陳錕山是中大太空及遙測研究中心教授，曾任太遙中心、通訊系統研究中心及前瞻科技研究中心主任。其中，太遙中心可以接收福衛二號、法國SPOT-5的衛星訊號，衛星通過中國與台灣的上空，太遙中心會下載各角落的衛星影像，包括中國、台灣的部隊與飛彈等軍事佈防或移防等影像；另外，前瞻科技研究中心主要的工作是利用衛星影像等資訊分析國安威脅等情資。

中大太遙中心主任陳繼藩說，陳錕山去年九月缺課，電話聯絡不上，透過電郵找他，他說生病卻提不出醫師證明。學校後來發現，陳主持去年八月底應結案的農航所委託案並未結案，兩億五千六百多萬元全由校務基金代墊。學校找不到他，求助情治單位後，查出陳去年八月持台灣護照出境。

中國千人計劃吸收 去年離台

直到今年三月十八日，中國科學院遙感科學國家重點實驗室宣布「陳錕山入選第十批『千人計劃』創新人才名單」，中大高層與情治人員才驚覺，原來他棄職赴中任職。

情治人員分析，中國「千人計劃」上限五十五歲，或許是今年滿五十五歲的陳錕山急著赴中的原因之一；此外，他的研究案核銷有瑕疵，被相關單位盯上，也是另一可能原因。

情治人員說，陳錕山屬於兩岸人民關係條例規範的「國防、外交、科技、情治、大陸事務或其他經核定與國家安全相關機關從事涉及國家機密業務之人員」，前往中國必須先經內政部會同國安局、法務部及陸委會組成的審查會審查許可。他棄職赴中擔任研究員，已經違法。